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Szanowni Państwo,

Mam ogromną przyjemność przekazać na Państwa 
ręce pierwsze w  roku 2023 wydanie Biuletynu 
Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej. 
Celem wydawnictwa jest zobrazowanie działań 
podejmowanych i  planowanych do realizacji na 
szczeblu regionu w obszarze polityki społecznej. 

Działania podejmowane w  obszarze polityki 
społecznej w  województwie świętokrzyskim 
koordynowane są przez Regionalny Ośrodek 
Polityki Społecznej, który realizuje zadania 
samorządu województwa ukierunkowane na 
tworzenie i  promowanie innowacyjnych rozwiązań w  tym zakresie. ROPS wspiera kadrę systemu 
pomocy i integracji społecznej w regionie, zapewniając im dostęp do szkoleń zawodowych, podnosząc 
ich kwalifikacje i kompetencje. Współpracuje aktywnie z organizacjami pozarządowymi, jednostkami 
organizacyjnymi pomocy społecznej i instytucjami zarządzającymi w zakresie opracowywania i realizacji 
projektów w obszarze społecznym.

Deinstytucjonalizacja usług społecznych to istotny kierunek zmian, które obecnie zachodzą 
w polityce społecznej w naszym kraju. To proces niebywale ważny, to odejście od opieki o charakterze 
instytucjonalnym do opieki świadczonej w  środowisku lokalnym. Deinstytucjonalizacja to również 
odpowiedź na oczekiwania społeczne i zapotrzebowanie na usługi ujawniające się na szczeblu lokalnym 
z powodu zmian zachodzących w strukturze społecznej: starzejąca się populacja, przeobrażenia rynku 
pracy, wyzwania pieczy zastępczej, nowe wyzwania zdrowotne i ekologiczne. 

Dostęp do usług społecznych traktuje się jako jeden z  istotnych elementów współczesnej polityki 
społecznej. Lokalne Plany Deinstytucjonalizacji Usług Społecznych wyznaczają kierunki rozwoju usług 
społecznych na szczeblu lokalnym, zarówno z zakresie koniecznych interwencji, jak i podjęcia działań 
o charakterze prewencyjnym i profilaktycznym. 

Przed nami nowe wyzwania, nowe projekty, których celem będzie wsparcie seniorów, rozwój usług 
społecznych w  województwie, dzięki czemu będziemy tworzyć nową jakość w  regionalnej polityce 
społecznej. 

Dziękując za dotychczasową współpracę, zapraszam Państwa do wspólnego tworzenia regionalnej 
polityki społecznej.

Renata Janik

Wicemarszałek 
Województwa Świętokrzyskiego

Słowo wstępne



4

Biuletyn nr 1/2023

Program regionalny „Fundusze Europejskie dla 
Świętokrzyskiego 2021–2027” został przyjęty 
Decyzją Komisji Europejskiej z dnia 7 grudnia 2022 
r. W  ramach Programu wydzielonych zostało 12 
Priorytetów – w tym cztery Priorytety finansowane 
ze środków EFS+. Kwota przewidziana w  nowym 
programie bezpośrednio (tj. bez kosztów obsługi 
administracyjnej) na realizację projektów 
współfinansowanych z EFS+ wynosi 388,5 mln EUR 
– to o blisko 55 mln EUR więcej niż w perspektywie 
finansowej 2014-2020.
Działania zaplanowane w  ramach społecznej 
części programu „Fundusze Europejskie dla 
Świętokrzyskiego 2021–2027” stanowią odpowiedź 
na najistotniejsze problemy społeczno-gospodarcze 
regionu. Podział środków odzwierciedla skalę 
potrzeb w  poszczególnych obszarach, a  główny 
nacisk zostanie położony na realizację projektów 
dotyczących usług społecznych oraz rynku pracy:
•	 32,9 mln EUR – Priorytet 7. „Zdrowi i aktywni 

zawodowo” – głównym celem projektów 
będzie profilaktyka i  rehabilitacja zdrowotna 
pracowników świętokrzyskich firm i instytucji.

•	 72,1 mln EUR – Priorytet 8. „Edukacja 

Społeczna część programu „Fundusze 
Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021–
2027”: działania odpowiadające na 
aktualne potrzeby mieszkańców regionu

na wszystkich etapach życia” – wsparcie 
obejmie przedszkola, szkoły podstawowe, 
licea i  szkolnictwo zawodowe (23 mln EUR). 
Realizowane będą również projekty dotyczące 
kształcenia osób dorosłych.

•	 132,6 mln EUR – Priorytet 9. „Usługi 
społeczne i  zdrowotne” – ponad połowa tej 
kwoty (69,1 mln EUR) przeznaczona zostanie 
na projekty skierowane do seniorów i  osób 
niesamodzielnych, 29,1 mln EUR – na pomoc 
dla dzieci i  młodzieży z  rodzin przeżywających 
trudności. Wsparciem objęte będą także osoby 
długotrwale pozostające bez pracy, obywatele 
państw spoza UE (w  tym uchodźcy z  Ukrainy). 
Finansowany będzie również rozwój organizacji 
pozarządowych.

•	 150,9 mln EUR - Priorytet 10. „Aktywni na 
rynku pracy” – oferta tej części programu 
obejmuje m. in.: bezzwrotne dotacje na 
działalność gospodarczą, wsparcie dla młodych 
ludzi z grupy NEET (nie uczą się, nie pracują i nie 
szkolą), w formie zagranicznych staży w ramach 
tzw. inicjatywy ALMA oraz pomoc dla kobiet 
powracających na rynek pracy po urodzeniu 

dziecka. Wsparcie zaplanowano również 
dla młodzieży z OHP, dla osób ubogich 
pracujących (w  znalezieniu lepiej 
płatnego zatrudnienia) oraz dla osób 
dorosłych poprzez dofinansowanie do 
indywidualnie wybieranych szkoleń.
Program regionalny jest ważnym 
narzędziem, które w  perspektywie 
2021-2027 pozwoli na realizację 
znaczących przedsięwzięć, 
przyczyniających się do rozwoju 
Województwa Świętokrzyskiego.      
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Na projekt, który został uruchomiony w  trybie 
nadzwyczajnym skierowano w pierwszym etapie 
18 mln zł, a następnie zwiększono do kwoty 22,84 
mln zł. Samorząd Województwa Świętokrzyskiego 
jako jeden z pierwszych w Polsce od pierwszego 
dnia konfliktu zbrojnego uruchomił wsparcie dla 
uchodźców z Ukrainy w ramach środków unijnych.
Głównym celem projektu jest wsparcie w zakresie 
oparcia społecznego, aktywizacji społecznej oraz 
adaptacji do warunków społeczno-kulturowych 
obywateli Ukrainy w wieku aktywności zawodowej 
oraz ich otoczenia, którzy przybyli do Polski od 24 
lutego 2022 r. w związku z trwającym konfliktem 
zbrojnym z  Federacją Rosyjską i   zamieszkują na 
obszarze województwa świętokrzyskiego. Grupę 
docelową stanowi 1  643 osób, jednak na chwile 

„Świętokrzyskie dla Ukrainy” – 
projekt Samorządu Województwa 
Świętokrzyskiego

obecną już około 2 000 uczestników zostało 
objętych wsparciem. Projekt potrwa do końca 
września 2023 roku.
W  ramach projektu „Świętokrzyskie dla Ukrainy” 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej zrealizował 
kurs języka polskiego jako obcego dla 160 
uczestników projektu. Osoby z najlepszymi wynikami 
egzaminu wewnętrznego przystąpiły w  czerwcu 
do państwowego egzaminu certyfikatowego 
na poziomie B1, którego pozytywny wynik jest 
niezbędny m.in. do ubiegania się o  polskie 
obywatelstwo, podjęcia nauki na studiach 
wyższych czy podjęcia pracy w  Polsce. 
Podmiotami, które przeprowadziły egzaminy 
były Uniwersytet im. Jana Kochanowskiego 
w  Kielcach, Warszawski Uniwersytet Medyczny 

Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego w  Kielcach jest Liderem Projektu „Świętokrzyskie dla Ukrainy”. Projekt 
realizowany jest w  partnerstwie z  powiatem kieleckim, skarżyskim, starachowickim, 
włoszczowskim, miastem Kielce, a także Wojewódzkim Urzędem Pracy.
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oraz Uniwersytet Wrocławski.  Uczestnicy kursu 
mieli zapewniony zwrot kosztu dojazdu na kurs 
oraz opiekę nad dziećmi w trakcie jego trwania.
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej 
udostępnił także dyżur konsultanta prawnego 
dla obywateli Ukrainy mieszkających na terenie 
województwa świętokrzyskiego. 
Ważnymi wydarzeniami integrującymi 
obywateli Ukrainy ze społecznością naszego 
regionu były organizowane przez Lidera 
Projektu: piknik w  skansenie w  Tokarni, Gala 
w  Filharmonii Świętokrzyskiej oraz rodzinny 
piknik w  Kieleckim Parku Miejskim. Wydarzenia 
te pozwoliły przybliżyć kulturę i  dziedzictwo 
naszego regionu, zacieśnić więzi, nawiązać nowe 
znajomości i przyjaźnie pomiędzy mieszkańcami 
województwa świętokrzyskiego oraz uchodźcami 
z Ukrainy.
Wszystkie formy wsparcia realizowane 
w  projekcie „Świętokrzyskie dla Ukrainy” mają 
na celu wielowymiarowe wsparcie społeczne, 
integrację społeczną oraz adaptację do warunków 
społeczno-kulturowych uchodźców z  Ukrainy 
w  województwie Świętokrzyskim. Dlatego 
w  ramach projektu dla każdego uczestnika była 
opracowana indywidualna ścieżka integracyjna. 
W  każdym z  powiatów realizujących projekt 
powstały Centra Pomocy Uchodźcom, czyli punkty 
koordynujące wszystkie formy udzielanego 
wsparcia. Uczestnicy którzy przystąpili do 
projektu mogli skorzystać się z  następujących 
form wsparcia:
•	 kursu języka polskiego jako obcego,

•	 szerokiej oferty kursów zawodowych (m.in. 
fryzjer, kosmetyczka, sprzedawca z  obsługą 
kasy fiskalnej, florysta, opiekun osób starszych, 
opiekun dziecięcy, cukiernik, kelner, kucharz, 
magazynier, pracownik gospodarczy, ogrodnik, 
księgowość),

•	 wyprawek szkolnych,
•	 voucherów np. do kina, na basen,
•	 paczek okazjonalnych dla dzieci np.  z  okazji 

dnia dziecka czy mikołajek,
•	 tłumaczenia dokumentów,
•	 pomocy tłumacza języka ukraińskiego,
•	 poradnictwa psychologicznego/

psychoterapeutycznego,
•	 poradnictwa prawnego,
•	 doradztwa zawodowego,
•	 pomocy socjalno-bytowej.

W  Kielcach w  ramach projektu wyremontowano 
i  wyposażono niezbędnymi meblami 
i  urządzeniami 14 lokali do zamieszkania jako 
lokale na interwencyjne schronienie. Lokale 
po zakończeniu wojny w  Ukrainie będą pełniły 
funkcję mieszkań chronionych do zamieszkania 
przez mieszkańców Kielc.
Ukraińskie rodziny mogły skorzystać także 
z  bogatej oferty wydarzeń kulturalno-
rekreacyjno-sportowych, ferii letnich oraz 
zimowych, rodzinnych wyjazdów terapeutyczno-
rekreacyjnych oraz wycieczek integracyjno-
krajoznawczych.
Wojewódzki Urząd Pracy w  Kielcach w  ramach 
projektu zorganizował trzy edycje Regionalnych 
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Targów Pracy Polska-Ukraina, które odbyły 
się w  Kielcach, Skarżysku-Kamiennej oraz 
Starachowicach. Celem Targów było zainicjowanie 
bezpośrednich kontaktów polskich pracodawców 
z obywatelami Ukrainy poprzez organizację stoisk 
z  ofertami pracy oraz punktów informacyjnych. 
Targom towarzyszyły liczne warsztaty, konsultacje 
oraz doradztwo indywidualne. Drugim ważnym 
atutem wydarzenia była analiza i podsumowanie 
sytuacji na polskim rynku pracy w  kontekście 
kryzysu migracyjnego będącego wynikiem wojny 
w Ukrainie.

Ponadto pracownicy utworzonych Centrów  
Pomocy Uchodźcom wzięli udział 
w  organizowanym przez WUP w  Kielcach  
szkoleniu pt.: „Wiem, umiem, pomagam – praca 
z klientem odmiennym kulturowo”.
Projekt „Świętokrzyskie dla Ukrainy” jest 
odpowiedzią na ogromne potrzeby, które 
pojawiły się w  województwie świętokrzyskim 
wraz z  przybyłymi uchodźcami z  Ukrainy. 
Wielowymiarowe i  kompleksowe działania 
projektowe pozwoliły naszym wschodnim sąsiadom 
poczuć się bezpiecznie i  na miarę możliwości 
ułożyć sobie życie w naszym regionie.               

Projekt „Świętokrzyskie dla Ukrainy” realizowany  jest w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Świętokrzyskiego, współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego 
na lata 2014-2020 w ramach Osi Priorytetowej 9 – Włączenie społeczne i walka z ubóstwem, Działanie 
9.1 – Aktywna integracja zwiększająca szanse na zatrudnienie.
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W  wydarzeniu udział wzięło 50 podmiotów 
ekonomii społecznej z  terenu województwa 
świętokrzyskiego – Kół Gospodyń Wiejskich, 
działających w formie stowarzyszeń.  To pierwsze 
na tak dużą skalę wydarzenie w regionie. 
Celem spotkania była promocja i  prezentacja 
szerokiego wachlarza działalności Kół, które na co 
dzień wspierają osoby zagrożone wykluczeniem 
społecznym, integrują i  ożywiają lokalną 
społeczność, a przy tym promują kulturę i kultywują 
tradycję. Podczas wydarzenia ogłoszono również 
wyniki konkursu tematycznego z  obszaru 
ekonomii społecznej oraz wyróżniono tych, którzy 
w  sposób szczególny przyczynili się do rozwoju 
sektora ekonomii społecznej w regionie. 
Przedsięwzięcie przyczyniło się do integracji 
świętokrzyskich Kół Gospodyń Wiejskich, które 
są prawdziwą siłą naszego regionu, aktywnie 
działają i  wciąż poszukują nowych możliwości 
i  pomysłów na realizację inicjatyw na rzecz 

Sieciowanie podmiotów ekonomii 
społecznej
W Walentynki, 14 lutego 2023 r. w Centrum Kongresowym Targów Kielce odbyło się wydarzenie 
pn. „Sieciowanie podmiotów ekonomii społecznej z terenu województwa świętokrzyskiego”. 
Zorganizował je Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w ramach projektu „Świętokrzyska 
Ekonomia Społeczna”. 
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wspólnot i  społeczności lokalnych. Aby jednak 
w  pełni wykorzystały swój potencjał potrzebują 
wsparcia i stworzenia im możliwości do rozwoju, 
wymiany doświadczeń i  nawiązania współpracy, 
co wyraźnie wybrzmiało podczas spotkania.
W  odpowiedzi na te potrzeby w  dniu 27 maja 
br. z  inicjatywy Wicemarszałek Województwa 
Świętokrzyskiego Renaty Janik, we współpracy 
z  Polskim Związkiem Kół Gospodyń 
Wiejskich zorganizowano wydarzenie pn. 
„Sieciowanie organizacji pozarządowych – Kół 
Gospodyń Wiejskich z  terenu województwa 
świętokrzyskiego”. Jego celem była promocja 
i  prezentacja działalności świętokrzyskich 
KGW w  zakresie społecznym, kulturalnym 
i edukacyjnym oraz stworzenie im płaszczyzny do 
współpracy. 
Wydarzenie rozpoczęło się barwnym, 
energetycznym i  unikatowym w  skali kraju 
korowodem, który przeszedł ulicami Kielc. Udział 
w  nim wzięło przeszło 100 Kół z  całego regionu. 
Prezentacja działalności podmiotów ekonomii 
społecznej w tak „żywej” formie i na tak dużą skalę 
odbyła po raz pierwszy w  Polsce i  cieszyła się 
ogromnym zainteresowaniem mieszkańców Kielc 
i turystów. 

Spotkanie stało się doskonałą okazją do promocji 
pięknej, świętokrzyskiej, lokalnej tradycji oraz 
integracji wspólnoty, jaką są Koła Gospodyń 
Wiejskich. 					           
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Bliskie, serdeczne relacje z  rodziną to podstawa 
szczęśliwego funkcjonowania każdego z  nas. 
Wobec ogromnego znaczenia rodziny w  życiu 
każdego człowieka Samorząd Województwa 
Świętokrzyskiego, w  tym czasie, szczególną 
uwagę skupił wokół rodziny oraz wartości 
związanych z rodzicielstwem. Regionalny Ośrodek 
Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Świętokrzyskiego 4 czerwca 
zorganizował „Świętokrzyski Dzień Rodziny” 
w  Parku Etnograficznym w Tokarni. Do wspólnej 
zabawy zaproszono zarówno rodziny zastępcze, 
jak i  adopcyjne z  terenu województwa 
świętokrzyskiego. Spotkanie stanowiło doskonałą 
przestrzeń nie tylko do tego, by miło spędzić czas 
na świeżym powietrzu, ale przede wszystkim 
do integracji i  wymiany doświadczeń między 
rodzinami.
Z  rodzinami zastępczymi, adopcyjnymi i dziećmi 
z  terenu województwa świętokrzyskiego 

Świętokrzyski Dzień Rodziny
Maj jest miesiącem, w  którym obchodzimy dwa bardzo ważne dni: 15 maja przypada 
Międzynarodowy Dzień Rodziny, natomiast 30 maja obchodzimy Dzień Rodzicielstwa 
Zastępczego. Z kolei 1 czerwca to Międzynarodowy Dzień Dziecka.
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spotkała się Renata Janik wicemarszałek woj. 
świętokrzyskiego  – wyrażając szacunek oraz 
wdzięczność wszystkim świętokrzyskim rodzinom. 
W  wydarzeniu „Świętokrzyski Dzień Rodziny” 
udział wzięli: dyrektorzy Regionalnego Ośrodka 
Polityki Społecznej Elżbieta Korus 
i Arkadiusz Ślipikowski, dyrektor 
Świętokrzyskiego Ośrodka 
Adopcyjnego Beata Wieczorek 
oraz kierownik Oddziału Polityki 
Społecznej i  Wsparcia Rodziny 
Michał Kocia.
Dla uczestników wydarzenia 
przygotowano wiele atrakcji 
takich jak: dmuchana 
zjeżdżalnia, piłkarzyki na 
uwięzi, bramka celnościowa, 
malowanie twarzy, wata 
cukrowa oraz popcorn. Dzieci 
chętnie brały udział w  grach 
i  zabawach prowadzonych 
przez animatorów. Dużym 
zainteresowaniem cieszyło się 
miejsce, w  którym uczestnicy 
wspólnie z wicemarszałek Renatą 
Janik malowali obraz farbami.
Świętokrzyski Dzień Rodziny 
uświetniły pokazy służb 
mundurowych, którzy często 
zapraszani są przez Regionalny 
Ośrodek Polityki Społecznej na 
tego rodzaju przedsięwzięcia. 
Podczas wydarzenia odbyły 
się pokazy wozu strażackiego 
Wojewódzkiej Państwowej 
Straży Pożarnej w  Kielcach. 
Funkcjonariusze z  Wydziału 
Prewencji, Ruchu Drogowego 
Komendy Wojewódzkiej Policji 
w  Kielcach zaprezentowali 
oznakowany pojazd służbowy  
elitarnej Grupy SPEED. 
Świętokrzyska Stacja Ratownictwa 
Medycznego i  Transportu 
Sanitarnego zaprosiła uczestników 

pikniku na pokaz pierwszej pomocy. Dzieci 
z  rodzicami z  zainteresowaniem rozmawiali  
z  przedstawicielami świętokrzyskich służb 
mundurowych i  zasiadali w  oznakowanych 
radiowozach, świetnie się przy tym bawiąc.     
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Pierwsze półrocze 2023 roku to bardzo dobry 
okres dla świętokrzyskich zakładów aktywności 
zawodowej. Placówki, których głównym celem 
działania jest rehabilitacja społeczna i zawodowa 
osób z niepełnosprawnościami, uzyskały pierwszą 
transzę środków finansowych pozwalających 
na pokrycie kosztów ich działalności. Samorząd 
Województwa Świętokrzyskiego na 2023 rok 
przyznał zakładom aktywności zawodowej 
dofinansowanie w wysokości niespełna 15 mln zł, 
w tym środki z budżetu województwa w wysokości 
blisko 3  mln  zł oraz środki z  Państwowego 
Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych 
(PFRON) w kwocie ponad 12 mln zł. 
W  2023 roku Samorząd Województwa 
Świętokrzyskiego przyznał dla Zakładów środki 
PFRON zgodnie z  algorytmem w  wysokości 
9 424  000 złotych celem zabezpieczenia 
podstawowych potrzeb ich funkcjonowania. 
Ponadto dla każdego z  nich zabezpieczył środki 

ponad algorytm w  wysokości 1  807  500 złotych, 
które mają zostać przeznaczone na rozwój placówek 
poprzez m.in. zakup innowacyjnych sprzętów 
i urządzeń. Warto zaznaczyć, że od stycznia 2023 
roku algorytm określający kwotę kosztu rocznego 
pobytu jednej osoby z  niepełnosprawnościami 
zatrudnionej w  Zakładzie wzrósł z  kwoty 28  500 
złotych do 31 000 złotych. 
Jednym z  głównych priorytetów Samorządu 
Województwa Świętokrzyskiego jest nieustający 
rozwój miejsc, w  których niepełnosprawni 
mieszkańcy regionu mają zapewnioną pracę 
i  terapię.  Z  tego względu ponad 900 tysięcy 
środków PFRON będących w  dyspozycji 
Województwa Świętokrzyskiego zostało 
zabezpieczone na utworzenie jeszcze w  2023 
roku dwóch nowych Zakładów. Chęć utworzenia 
miejsc pracy dla osób z  niepełnosprawnościami 
zgłosiły dwie organizacje III sektora: Fundacja Na 
Rzecz Wspierania Rodziny oraz Dzieci i Młodzieży, 

Samorząd Województwa 
Świętokrzyskiego dla zakładów 
aktywności zawodowej
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a  także Caritas Diecezji 
Kieleckiej.         
Warto podkreślić, że 
w  pierwszej połowie 2023 
roku w siedmiu działających 
w regionie Zakładach pracuje 
411 osób, w  tym 304 osób 
z  niepełnosprawnościami, 
a liczba ta wzrośnie poprzez 
utworzenie dwóch nowych 
Zakładów. 		           

Obiekty użyteczności publicznej 
z dostępnością dla osób 
z niepełnosprawnościami

Dziewięć świętokrzyskich placówek działających 
na rzecz osób z  niepełnosprawnościami 
otrzymało w  sumie ponad 2 mln zł dotacji 
na wykonanie robót budowlanych w  swoich 
obiektach. W siedzibie Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Świętokrzyskiego umowy 
z  przedstawicielami placówek umowy podpisali 
marszałek Andrzej Bętkowski i  wicemarszałek 
Renata Janik. W  podpisaniu umów uczestniczył 
przewodniczący Sejmiku Andrzej Pruś.
Środki przeznaczone na dofinansowanie robót 
budowlanych w obiektach służących rehabilitacji 
osób z  niepełnosprawnościami województwo 
świętokrzyskie otrzymało z  Państwowego 

Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych.
W  ramach naboru do Regionalnego Ośrodka 
Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Świętokrzyskiego wpłynęło 9 
wniosków o dofinansowanie robót budowlanych. 
Pozytywną weryfikację formalną otrzymały 
wszystkie z nich i decyzją Zarządu Województwa 
Świętokrzyskiego otrzymały w  sumie 2 065 880 
zł dofinasowania PFRON. W  podpisaniu umów 
uczestniczyli także dyrekcja Regionalnego 
Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus 
i Arkadiusz Ślipikowski oraz Damian Gad kierownik 
Oddziału  Profilaktyki, Rehabilitacji i  Współpracy 
z NGO.						            
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W  pierwszej połowie 2023 roku przeszkolonych 
zostało 60 osób pracujących w  ramach 
Gminnych Zespołów Interdyscyplinarnych 
ds. przeciwdziałania przemocy w  rodzinie 
z  województwa świętokrzyskiego. Trzydniowe 
szkolenia obejmowały 25 godzin zajęć 
w  formie warsztatów i  wykładów z  obszaru 
przeciwdziałania przemocy w  rodzinie. Na 
szkoleniu kompleksowo omówione zostały 
praktyczne aspekty funkcjonowania Zespołów 
Interdyscyplinarnych i  Grup Roboczych. 
Prowadzący szkolenia omówił role Zespołów 
i  Grup oraz przedstawił konkretne rozwiązania 

Szkolenia z zakresu przeciwdziałania 
przemocy domowej

najczęstszych problemów występujących 
w  zakresie przeciwdziałania przemocy  
domowej.

Efektem szkoleń było podniesienie kompetencji, 
wymiana doświadczeń osób zaangażowanych 
w rozwiązywanie problemu przemocy w rodzinie 
na szczeblu lokalnym. Niewymiernym celem 
szkoleń było nawiązanie współpracy między 
służbami i  instytucjami pomocy społecznej, tak 
ważne w  zakresie skutecznego reagowania na 
zjawisko przemocy domowej, która niesie za 
sobą poważne konsekwencje.		        

Organizowanie kształcenia oraz szkolenia zawodowego kadr pomocy i integracji społecznej to 
jedno z ważnych działań wpisanych w kompetencje Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego. W każdym roku ROPS organizuje 
szkolenia z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie kierowane do Członków Gminnych 
Zespołów Interdyscyplinarnych ds. przeciwdziałania przemocy w rodzinie.
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dotarcia do specjalistycznego wsparcia. Osoby, 
które dzwonią, otrzymują pomoc w  postaci 
wsparcia emocjonalnego, zmniejszenia poczucia 
lęku i przeciwdziałania reakcjom depresyjnym.   

Samorząd Województwa Świętokrzyskiego od 
wielu lat dofinansowuje koszty działania „Telefonu 
zaufania dla osób w kryzysie” o numerze 195 25.
W  Urzędzie Marszałkowskim Województwa 
Świętokrzyskiego podpisano umowę z  dyrektor 
Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Kielcach 
Magdaleną Gościniewicz na prowadzenie tego 
zadania w 2023 roku. W wydarzeniu udział wzięli: 
marszałek Andrzej Bętkowski i  wicemarszałek 
Renata Janik, dyrektor Regionalnego Ośrodka 
Polityki Społecznej Elżbieta Korus i  jej zastępca 
Arkadiusz  Ślipikowski.

Dzięki funkcjonowaniu anonimowego, 
bezpłatnego “Telefonu zaufania dla osób 
w kryzysie” o numerze 195 25, w latach ubiegłych 
udało się zapobiec licznym próbom samobójczym, 
podjęte zostały interwencje kryzysowe, które 
dotyczyły rodzin i  osób samotnych. Telefon 
interwencyjny zapewnia możliwość szybkiego 

Telefon zaufania dla osób w kryzysie – 
195 25
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Regionalny Komitet Rozwoju 
Ekonomii Społecznej Województwa 
Świętokrzyskiego w kadencji 2023–2026

Marszałek Województwa Świętokrzyskiego 
Zarządzeniem Nr 66/23 z  dnia 28 kwietnia 2023 
r. powołał członków Regionalnego Komitetu 
Rozwoju Ekonomii Społecznej Województwa 
Świętokrzyskiego na lata 2023–2026, zgodnie 
z  ustawą z  dnia 5 sierpnia 2022 r. o  ekonomii 
społecznej. Kadencja nowo powołanego Komitetu 
rozpoczęła się 28 kwietnia 2023 r. i potrwa 3 lata.
Na pierwszym posiedzeniu Regionalnego Komitetu 
Rozwoju Ekonomii Społecznej Województwa 
Świętokrzyskiego kadencji 2023–2026, marszałek 
Andrzej Bętkowski oraz wicemarszałek Renata 
Janik wręczyli akty powołania nowym członkom 
Komitetu. W  wydarzeniu uczestniczyli także 
dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
Elżbieta Korus i jej zastępca Arkadiusz Ślipikowski.
Regionalny Komitet Rozwoju Ekonomii Społecznej 
– to organ wspierający Samorząd Województwa 

Świętokrzyskiego w  zakresie koordynacji działań 
na rzecz rozwoju ekonomii społecznej. Pełni 
funkcję opiniodawczą, konsultacyjną i  doradczą 
oraz współpracuje z  Regionalnym Ośrodkiem 
Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Świętokrzyskiego, odpowiedzialnym 
za koordynację rozwoju ekonomii społecznej 
w regionie.
W  gronie członków Komitetu znalazły się 
osoby mające wpływ na rozwój ekonomii 
społecznej w  województwie świętokrzyskim. 
To przedstawiciele: marszałka województwa, 
wojewody, jednostek samorządu terytorialnego, 
podmiotów ekonomii społecznej, wojewódzkiej 
rady działalności pożytku publicznego, związków 
spółdzielczych, instytutów badawczych, 
uczelni, związków zawodowych, organizacji 
pracodawców.					          
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Świętokrzyska Rada Działalności 
Pożytku Publicznego

W  drugim kwartale 2023 roku odbyło 
się posiedzenie Świętokrzyskiej Rady 
Działalności Pożytku Publicznego. W  obradach 
uczestniczyli wicemarszałkowie województwa 
świętokrzyskiego Renata Janik i  Marek 
Bogusławski. W  posiedzeniu Rady uczestniczyli 
dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki 
Społecznej Elżbieta Korus wraz ze swoim zastępcą 
Arkadiuszem Ślipikowskim.
Przewodniczący Świętokrzyskiej Rady Działalności 
Pożytku Publicznego Damian Gad przedstawił 
program posiedzenia gremium. Głównym 
tematem obrad było opiniowanie projektu 
Regionalnego Programu Rozwoju Ekonomii 
Społecznej w Województwie Świętokrzyskim do 
2030 roku, który zaprezentowała Ewa Kiniorska – 
kierownik Oddziału Projektów i Funduszy.
Świętokrzyska Rada Działalności Pożytku 
Publicznego jest organem konsultacyjnym, 

opiniodawczym, doradczym i  inicjatywnym 
Samorządu Województwa Świętokrzyskiego 
w zakresie działalności pożytku publicznego. Do 
jej zadań należy m.in.:  konsultowanie rządowych 
i  regionalnych projektów aktów prawnych 
dotyczących działalności pożytku publicznego, 
wzmacnianie społeczeństwa obywatelskiego, 
wyrażanie opinii o  projekcie strategii rozwoju 
województwa, tworzenie standardów 
działalności organizacji pozarządowych 
w  województwie świętokrzyskim, stałe 
monitorowanie oraz doskonalenie współpracy 
administracji samorządowej z  organizacjami 
pozarządowymi, wspólne rozpoznawanie 
potrzeb społeczności lokalnych i  wspólne 
planowanie działań służących zaspokojeniu 
tych potrzeb, rekomendowanie wypracowanych 
standardów usług społecznych.		        
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– Rolą samorządu województwa jest aktywne 
pobudzanie idei współrządzenia sprawami 
lokalnymi przez wszystkie grupy społeczne, w  tym 
także seniorów. Dlatego jako Zarząd Województwa 
Świętokrzyskiego doceniamy rolę, jaką pełni 
Świętokrzyska Rada Seniorów – powiedziała 
wicemarszałek województwa Renata Janik, 
otwierając posiedzenie Rady. – Wsłuchujemy się 
w  głos seniorów, w  ich potrzeby, jesteśmy otwarci 
na wszelkiego rodzaju opinie i  sugestie w  zakresie 
kształtowania regionalnej polityki senioralnej. 
Cieszę się, że mogę spotkać się z  seniorami 
skupionymi w  Świętokrzyskiej Radzie Seniorów, 
ponieważ te spotkania są bardzo inspirujące, 
dają motywację do dalszej pracy na rzecz osób 
starszych. Niewątpliwym atutem posiedzenia jest 

jego miejsce, postanowiliśmy wyjść z murów urzędu 
i  zorganizować posiedzenie wyjazdowe na terenie 
Parku Etnograficznego w  Tokarni, gdzie seniorzy 
oprócz części merytorycznej zaproszeni zostali do 
zwiedzania Skansenu – powiedziała wicemarszałek 
Renata Janik.
– Działania samorządu województwa 
świętokrzyskiego w  ramach polityki senioralnej 
realizowane są przez Regionalny Ośrodek Polityki 
Społecznej. Seniorzy są w naszych działaniach grupą 
priorytetową, ponieważ z  roku na rok stanowią 
coraz większą grupę społeczną – oznajmiła 
Elżbieta Korus dyrektor ROPS. – Zależy nam 
na pobudzaniu aktywności społecznej seniorów 
oraz rozwoju usług społecznych mających na celu 
poprawę warunków życia seniorów w  naszym 

Posiedzenie Świętokrzyskiej Rady 
Seniorów
Wicemarszałek Renata Janik uczestniczyła w  posiedzeniu Świętokrzyskiej Rady Seniorów 
w  Parku Etnograficznym Muzeum Wsi Kieleckiej w  Tokarni. Wzięli w  nim udział również 
dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus, zastępca dyrektora 
Arkadiusz Ślipikowski, kierownik Oddziału Polityki Społecznej i  Wsparcia Rodziny Michał 
Kocia, burmistrz Chęcin Robert Jaworski, wójt Bielin Sławomir Kopacz oraz zaproszeni goście 
z Klubu Seniora w Kielcach, Koła Gospodyń Wielskich z gminy Bieliny i Uniwersytetu Trzeciego 
Wieku w Chęcinach.
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Imponująca grupa osób wzięła udział w  festynie 
sportowo-rekreacyjnym zorganizowanym przez 
Kielecki Uniwersytet Trzeciego Wieku „Ponad 
Czasem” w  kieleckiej dzielnicy Gruchawka, na 
obiektach Nadleśnictwa Kielce. Wydarzenie 
zostało sfinansowane z  budżetu Samorządu 
Województwa Świętokrzyskiego w  ramach 
realizacji zadania publicznego pod nazwą „Sprawni 
Seniorzy są Ponadczasowi”. Z uczestnikami festynu 
spotkała się wicemarszałek Renata Janik.
Podczas imprezy seniorzy zrzeszeni w  Kieleckim 
Uniwersytecie Trzeciego Wieku „Ponad Czasem” 
mogli m.in. wziąć udział w rozgrywkach sportowych, 
grach zręcznościowych i  rekreacyjnych, wysłuchać 
prelekcji i  wykładów na temat zdrowia, dietetyki 
oraz właściwego zachowania w lesie. Spotkanie było 
doskonałą okazją do integracji. Wszyscy uczestnicy 

regionie. Działalność Świętokrzyskiej Rady 
Seniorów jest bardzo ważna, ponieważ z  jednej 
strony są przedstawicielami powiatów i przekazują 
informacje od mieszkańców powiatu, który 
reprezentują i  jednocześnie w  swoich powiatach 
informują o  działaniach zaplanowanych do 
realizacji przez Samorząd Województwa – mówiła 
Elżbieta Korus.

Członkowie Rady oraz przedstawiciele organizacji 
senioralnych dyskutowali na temat aktywności, 
możliwości pozyskiwania środków finansowych 
zarówno dla tych aktywnych seniorów ale też 
chorych i  z  niepełnosprawnościami. Posiedzenie 
Rady połączono ze zwiedzaniem zabytkowych 
obiektów Parku Etnograficznego Muzeum Wsi 
Kieleckiej.					           

Ponadczasowi seniorzy – aktywizacja 
i rehabilitacja

przedsięwzięcia otrzymali broszury popularyzujące 
zdrowy styl życia oraz dyplomy pamiątkowe.
Wicemarszałek Renata Janik, która spotkała się 
z  seniorami, gratulowała władzom Uniwersytetu 
ich aktywności i  skuteczności w  aplikowaniu 
o dofinansowanie działalności, a także dziękowała 
Nadleśnictwu Kielce za udzielenie gościny.
Wydarzenie było jednym z  czterech działań 
zaplanowanych w  2023 roku przez Kielecki 
Uniwersytet Trzeciego Wieku „Ponad Czasem” 
mających na celu poprawę sprawności fizycznej 
i intelektualnej ludzi starszych w ramach realizacji 
projektu „Sprawni Seniorzy są Ponadczasowi” 
dofinansowanego w  ramach Programu 
Współpracy z  Organizacjami Pozarządowymi 
w  ramach zadania publicznego z  budżetu 
Samorządu Województwa Świętokrzyskiego.	      
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40 osób – przedstawicieli zakładów aktywności  
zawodowej i  innych podmiotów ekonomii 
społecznej z terenu województwa świętokrzyskiego 
zdobywało wiedzę podczas dwudniowych 
warsztatów wyjazdowych dla podmiotów 
ekonomii społecznej, jakie odbyły się w marcu br. 
Ich celem była wymiana informacji i  pomysłów, 

Warsztaty wyjazdowe dla podmiotów 
ekonomii społecznej

integracja i  szeroko rozumiane wzmocnienie 
przedstawicieli podmiotów ekonomii społeczne 
oraz motywowanie i inspirowanie do poszukiwania 
nowych, skutecznych rozwiązań w pracy na rzecz 
osób zagrożonych wykluczeniem społecznym. 
Wizyty przyczyniły się do implementowania 
dobrych, sprawdzonych rozwiązań w  obszarze  

ekonomii społecznej oraz pogłębienia 
merytorycznej wiedzy uczestników 
warsztatów.
Warsztaty wyjazdowe stanowiły 
formę podsumowania cyklu  
6 wizyt studyjnych w  zakładach 
aktywności zawodowej, które 
zakończyły się w listopadzie 2022 r. Udział 
w nich wzięli przedstawiciele zakładów 
aktywności zawodowej, warsztatów 
terapii zajęciowej oraz organizacji 
pozarządowych, które działają na 
rzecz osób z  niepełnosprawnościami 
i  chcą utworzyć nowy ZAZ. Warsztaty 
wyjazdowe do ZAZ-ów były dobrą 
okazją, aby pozyskać wiedzę na temat 
ich tworzenia i funkcjonowania.	       
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Świąteczne kiermasze podmiotów 
ekonomii społecznej

Kiermasze Ekonomii Społecznej to wydarzenia 
cykliczne, które Regionalny Ośrodek Polityki 
Społecznej organizuje od 2016 roku w  ramach 
projektu pozakonkursowego „Świętokrzyska 
Ekonomia Społeczna”, współfinansowanego ze 
środków Regionalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Świętokrzyskiego na lata 2014-2020 
w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.
Kiermasze zorganizowane zostały jak co roku 
w  okresie Świąt Bożego Narodzenia oraz Świąt 
Wielkanocnych. Ich celem było promowanie oferty 
i wspieranie działalności świętokrzyskich podmiotów 
ekonomii społecznej, które na co dzień wspierają 
innych: osoby niepełnosprawne, marginalizowane, 
potrzebujące wsparcia. Podmioty te, dochód ze 
sprzedaży przeznaczają na cele społeczne m.in. 
rehabilitację osób niepełnosprawnych czy też 
integrację społeczną i zawodową osób zagrożonych 
wykluczeniem społecznym.
Podczas Bożonarodzeniowego i  Wielkanocnego 
Kiermaszu Ekonomii Społecznej pracownicy i klienci 

świętokrzyskich instytucji publicznych mogli 
zakupić ręcznie wykonane ozdoby świąteczne, 
piękne dekoracje do domu oraz niepowtarzalne 
upominki dla najbliższych. Swoją ofertę świąteczną 
zaprezentowało przeszło 20 podmiotów: warsztatów 
terapii zajęciowej, zakładów aktywności zawodowej, 
przedsiębiorstw społecznych, stowarzyszeń, 
środowiskowych domów samopomocy.
W  coroczną akcję Regionalnego Ośrodka Polityki 
Społecznej zaangażowało się również 7 innych 
instytucji publicznych, działających na terenie 
miasta Kielce, które na potrzeby kiermaszu 
udostępniły podmiotom swoje pomieszczenia. 
Były to: Wojewódzki Urząd Pracy, Pierwszy i Drugi 
Urząd Skarbowy,  Kasa Rolniczego Ubezpieczenia 
Społecznego – Oddział w  Kielcach, Zakład 
Ubezpieczeń Społecznych, Świętokrzyski Oddział 
Regionalny Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa oraz Wodociągi Kieleckie sp. z o.o.          

Kupujmy z sercem i wspólnie wspierajmy 
Ekonomię Społeczną w naszym regionie!
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Z  udziałem wicemarszałek Renaty Janik, 
prezydenta Kielc Bogdana Wenty oraz dyrektor 
Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie, Magdaleny 
Gościniewicz uroczyście zainaugurowano 
działalność Ukraińskiego Centrum Integracji 
w  Kielcach. W  wydarzeniu wzięli także udział 
dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
Elżbieta Korus wraz z  zastępcą Arkadiuszem 
Ślipikowskim – reprezentujących Lidera projektu. 
Placówka powstała jako jedno z zadań projektu pn. 
„Świętokrzyskie dla Ukrainy”, współfinansowanego 
ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego 
w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Świętokrzyskiego na lata 2014-2020. 
W  Ukraińskim Centrum Integracji, które 
zlokalizowano przy ul. Żeromskiego 20/24A/1 

w  Kielcach, dzieci i  młodzież z  Ukrainy dotknięte 
wojenną traumą otrzymują konkretne wsparcie 
i pomoc, w postaci specjalistycznego poradnictwa 
– z  psychologiem, pedagogiem, terapię z  psem 
czy muzykoterapię. Realizowane są tu zajęcia 
z zakresu terapii zajęciowej, tematyczne spotkania 
integracyjne, pomoc w  nauce. Jak podkreślają 
organizatorzy tej placówki – to miejsce generowania 
ważnych idei, interesujących projektów i  dobrych 
emocji.
Elastyczne godziny pracy Centrum oraz 
świadczona tam profesjonalna opieki nad dziećmi, 
umożliwiają ich rodzicom i opiekunom z Ukrainy 
udział w kursach języka polskiego czy szkoleniach 
zawodowych.					            

Ukraińskie Centrum Integracji 
wsparciem dla uchodźców
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Pokazujemy dobry przykład rozwoju 
mieszkalnictwa wspomaganego w  naszym 
regionie. 7 mieszkań chronionych wspieranych 
i  7 mieszkań chronionych treningowych 
powstało w  ramach programu kompleksowego 
wsparcia dla rodzin „Za życiem”. Zgodnie 
z założeniami programu, utworzone mieszkania 
chronione przeznaczone są dla osób dorosłych 
ze znacznym lub umiarkowanym stopniem 
niepełnosprawności i  stanowią istotny element 
w  systemie opieki środowiskowej oraz wpisują 
się w  proces deinstytucjonalizacji opieki, który 
ma ogromne znaczenie w zakresie zapewnienia 
prawidłowego funkcjonowania osób 
z ograniczoną sprawnością.
Gmina Kielce na ten cel otrzymała dotację 
z  budżetu państwa w  kwocie 2,8 mln zł, co 
stanowiło 80% kosztów inwestycji, natomiast 
udział środków własnych stanowił 20% kosztów 
inwestycji i wynosił 700 tys. zł.

Użytkownicy mieszkań chronionych muszą 
spełniać następujące kryteria formalne:
•	 są zdolni do podstawowych czynności 

samoobsługowych,
•	 posiadają sprawność motoryczną 

umożliwiającą samodzielnie poruszanie się 
w mieszkaniu i w terenie,

•	 posiadają motywację i  potencjał do 
usamodzielnienia się i rozwijania umiejętności 
społecznych.

Do mieszkania chronionego kierowane są przede 
wszystkim osoby, które nie tylko spełniają wymogi 
formalne, ale mają odpowiednią motywację do 
pracy nad poprawą swojej sytuacji oraz stabilny 
stan zdrowia.
W  ramach mieszkań chronionych poza 
zapewnieniem bezpiecznego miejsca pobytu, 
oferowane jest również wsparcie terapeutyczne 
w formie pracy indywidualnej i grupowej, treningów 
oraz poradnictwa socjalnego i zawodowego.        

Mieszkania chronione –  
dobre praktyki
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Akcja „Pola Nadziei” wsparciem  
dla hospicjum

Podsumowano działania, prowadzone przez 
Caritas Diecezji Kieleckiej w ramach 13. kampanii 
Pola Nadziei 2022/2023. Podczas uroczystej gali 
w kieleckim Domu Środowisk Twórczych – Pałacu 
Tomasza Zielińskiego podsumowano efekty 
działań na rzecz Hospicjum im. św. Matki Teresy 
z Kalkuty w Kielcach. Z organizatorami, darczyńcami 
i partnerami akcji oraz wolontariuszami spotkała 
się wicemarszałek Renata Janik.
„Pola Nadziei” to międzynarodowy program, 
którego zadaniem jest pozyskiwanie środków na 
funkcjonowanie hospicjum, ale także szerzenie 
idei hospicyjnej, propagowanie bezinteresownej 
pomocy dla bliźniego w  potrzebie, zwiększanie 
świadomości społecznej dotyczącej potrzeb 
fizycznych, psychicznych i  duchowych osób 
chorych i cierpiących.
Do wspierania tej akcji każdego roku zapraszana 
jest młodzież szkolna. Uczniowie zbierali środki 
finansowe, sadzili cebulki żonkili tworząc 

„Pola Nadziei”, kwestowali i  organizowali 
imprezy sportowe, uczestniczyli w  koncertach, 
charytatywnych przedstawieniach i kiermaszach. 
Kwestowano również wśród pracowników 
Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego w  Kielcach. Zebrane przez 
świętokrzyskich wolontariuszy pieniądze 
pozwalają na funkcjonowanie Hospicjum im. św. 
Matki Teresy z  Kalkuty w  Kielcach. Za ofiarność, 
bezinteresowność i  otwarte serce wszystkim 
osobom, włączającym się w  akcję dziękowała 
wicemarszałek Renata Janik.
W tym roku młodzież wzięła udział w konkursach 
– multimedialnym, plastycznym i fotograficznym, 
których tematyka dotyczyła zaprezentowania 
piękna życia, wartości niesienia pomocy, 
altruizmu i  przyjaźni. Autorzy najpiękniejszych 
nagrań i  prac otrzymali słowa uznania i  cenne 
nagrody podczas gali podsumowującej akcję 
„Pól Nadziei”. 					           
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Międzynarodowy Dzień Dziecka  
z osobami z niepełnosprawnością

„Szansa” oraz WTZ „Razem”. Łącznie w  spotkaniu 
wzięło udział 10  placówek. Na „gali” bawiło się 
około 160 osób. Na szczególną uwagę zasługiwała 
przepiękna dekoracja. Scena ozdobiona została 
w  miłosnym stylu. Dominowały czerwone 
róże, serca, prezenty, czerwone i  białe tiule, 
balony.  Nastroju dodawały świece. Osoby 
z  niepełnosprawnościami zaprezentowały swoje 
talenty wokalne i artystyczne. Uczestnicy zabawy 
otrzymali trofea oraz nagrody rzeczowe: sprzęt do 
rekreacji sportowej i letniego wypoczynku. Każdy 
wykonawca dostał również dyplom za udział 
w wydarzeniu. 
W  tym wspaniałym dniu z  uczestnikami 
wydarzenia spotkała się Elżbieta Korus – dyrektor 
Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego.				          

Stowarzyszenie „Braterskie Serca” wraz 
z  Warsztatem Terapii Zajęciowej w  Belnie 
zorganizowali V edycję konkursu pt. „Twoja 
Twarz Brzmi Znajomo - Piosenka Miłosna” w dniu 
1 czerwca 2023 roku. Uroczystość odbyła się 
w  ramach projektu „Z  optymizmem patrzymy 
w  przyszłość” dofinansowanego w  ramach 
zadania publicznego pt. „Zmniejszenie zjawiska 
wykluczenia społecznego i  dyskryminacji 
wśród osób z  niepełnosprawnością” z  Programu 
Współpracy z  Organizacjami Pozarządowymi 
ze środków Samorządu Województwa 
Świętokrzyskiego.
W  konkursie swoje umiejętności przedstawili 
podopieczni z  zaprzyjaźnionych warsztatów 
terapii zajęciowych: Końskich, Zgórska, 
Skarżyska-Kamiennej, Jędrzejowa, Gnojna, Sędka, 
Krzemionkowej, Ostrowca Świętokrzyskiego: WTZ 
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Międzynarodowy Dzień Godności Osób  
z Niepełnosprawnością Intelektualną

Kieleckie obchody Dnia Godności 
przygotowało Polskie Stowarzyszenie Osób 
z  Niepełnosprawnością Intelektualną koło 
w  Kielcach. Słowa uznania dla wszystkich osób, 
wspierających rozwój osób niepełnosprawnych, 
w  tym dniu skierowała Wicemarszałek 
Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik.
Uroczyste obchody rozpoczęła Msza 
święta celebrowana w  bazylice katedralnej 
Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny 
w  Kielcach, której przewodniczył ks. bp Marian 
Florczyk.
Uczestnicy przeszli razem, przy dźwiękach muzyki 
w  wykonaniu orkiestry dętej, ulicami miasta 
Kielce. Marsz Godności zakończył się przy muszli 
koncertowej w  Parku Miejskim. Tu odbyły się 
występy artystyczne z  udziałem utalentowanych 
wychowanków placówek prowadzonych przez 
Stowarzyszenie.

Międzynarodowy Dzień Godności Osób z  Niepełnosprawnością Intelektualną obchodzony 
w maju – przypomina o prawie osób niepełnosprawnych do aktywnego i pełnego uczestnictwa 
w życiu społecznym, rodzinnym oraz zawodowym.

Zaprezentowały się dziecięce i  młodzieżowe 
zespoły taneczne oraz wokalne. W uroczystościach 
uczestniczyli także senator Krzysztof Słoń, dyrektor 
Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
Elżbieta Korus i jej zastępca Arkadiusz Ślipikowski 
oraz Świętokrzyski Rzecznik Do Spraw Osób 
z Niepełnosprawnościami Michał Wrona.	       
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Za nami wyjątkowe i  pełne radości spotkanie 
mikołajkowe rodzin i  dzieci z  województwa 
świętokrzyskiego, które po raz kolejny 
zorganizował Regionalny Ośrodek Polityki 
Społecznej wraz z pracownikami Świętokrzyskiego 
Ośrodka Adopcyjnego.
- Tradycja dorocznych spotkań stanowi okazję do 
podkreślenia i  uznania roli rodziny oraz złożenia 
podziękowań za zaangażowanie w  tworzenie 
szczęśliwych, pełnych miłości i  rodzicielskiej 

Mikołajkowe spotkanie 
świętokrzyskich rodzin

troski domów, gdzie radość i  uśmiech dziecka są 
najcenniejszą wartością – podkreśliła w  imieniu 
wicemarszałek Renaty Janik obecna na spotkaniu 
Elżbieta Korus dyrektor Regionalnego Ośrodka 
Polityki Społecznej.
Do udziału w  spotkaniu mikołajkowym 
zorganizowanym w  przededniach Świętego 
Mikołaja w  kieleckim Grand Hotelu zaproszono 
blisko 500 rodzin i  dzieci z  województwa 
świętokrzyskiego. W  zimowej bajkowej scenerii, 

przy wspólnej zabawie 
wszyscy oczekiwali na 
przybycie Świętego Mikołaja 
z workiem pełnym prezentów.
W  spotkaniu obok dyrektor 
Elżbiety Korus uczestniczyli 
jej zastępca Arkadiusz 
Ślipikowski, Beata Wieczorek 
dyrektor Świętokrzyskiego 
Ośrodka Adopcyjnego oraz 
Michał Kocia kierownik 
Oddziału Polityki Społecznej 
i Wsparcia Rodziny.	       
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